محاضرة البث المباشر (7&8) / محاسبة مالية 1

معادلة الميزانية (معادلة المحاسبة)
· ترتكز المحاسبة المالية على قاعدة منطقية وهي ان ميع ممتلكات المنشأه تساوي مصادر هذه الاموال.
استخدامات الاموال = مصادر الاموال
· بفرض ان عبدالله بدأ نشاطة التجاري بإيداع مبلغ 500.000 ريال بالبنك في حساب النشاط الذي اسماه مخابز السلام , وبفرض ان جزءاً من رأس المال وقدرة 100.000 ريال تم اقتراضة من البنك والباقي من اموالة الخاصة .
· استخدامات الاموال = مصادر الاموال (الالتزامات).
· 500.000 = 100.000 + 400.000
· استخدامات الاموال = التزامات المنشأه تجاه الغير + التزامات المنشأه تجاه صاحبها.
أو
· الاصول = الخصوم + حقوق الملكية
· وهذا مايطلق عليه معادلة الميزانية او المحاسبة .
اثر العمليات المالية على معادلة المحاسبة
· الخلاصة :
الاصول = الخصوم + ( حقوق الملكية + الايرادات – المصروفات )
الاصول = الخصوم + حقوق المليكية ( رأس المال ± صافي الربح او الخسارة )
وهكذا بعد كل عملية مالية تكون المعادلة متوازنة .
الخلاصة :
1- يمكن التعبير عن تأثير كل عملية في شكل زيادة او نقص في عنصر او اكثر من عناصر معادلة المحاسبة .
2- مهما كانت العمليات المالية فإنها لن تؤدي الى الاخلال بتوازن او تساوي معادلة الميزانية .
3- يمكن زيادة الاصول عن طريق النقص في اصل او اصول اخرى (مثل شراء بضاعة نقداً او تحصيل المدينين) او عن طريق زيادة الالتزامات (مثل شراء اصل او بضاعة على الحساب) أو عن طريق زيادة حقوق الملكية (مثل زيادة رأس المال نقداً أو في شكل اصول عينية)
4- يمكن نقص الاصول عن طريق الزيادة في اصل ا اصول اخرى (مثل تحصيل المدينين او شراء اصل ثابت نقدا) او عن طريق نقص الالتزامات (مثل سداد الدائنين او سداد القرض) او عن طريق نقص حقوق الملكية (مثل المسحوبات النقدية من رأس المال)
5- يترتب على الايرادات زيادة الاصول او نقص الالتزامات او كلهما مع زيادة مماثلة في حقوق الملكية .
6- يترتب على المصروفات نقص الاصول او زيادة الالتزامات او كلهما مع نقص مماثلة في حقوق الملكية .
الحسابات كأساس للقيد المحاسبي
· وتستند قواعد التسجيل في جانبي الحساب الى معادلة المحاسبة السابق شرحها وهي :
الاصول + المصروفات         = الخصوم + حقوق الملكية + الايرادات 
	الأصول والمصروفات تمثل استخدامات الاموال في معادلة المحاسبة وبالتالي بيعتها تكون مدينة لذلك يتم اثبات الزيادة فيها في الجانب الايمن .
وتسجيل النقص فيها في الجانب الايسر .
	الخصوم وحقوق الملكية تمثل استخدامات معادلة المحاسبة والتالي طبيعتها تكون دائنة لذلك يتم اثبات الزيادة فيها في الجانب الايسر وتسجيل النقص فيها في الجانب الايمن.



	حسابات الاصول والمصروفات
	حسابات الخصوم وحقوق الملكية والايرادات

	مدين
	دائن
	مدين
	دائن

	الزيادة
	النقص
	النقص
	الزيادة


قاعدة القيد المزدوج :
ويمكن شرح تطبيق قاعدة القيد المزدوج وفقاُ لقاعدة المحاسبة كما يلي :
حسابات الاصول                 + حسابات المصروفات =
	مدين
	دائن

	الزيادة
مدين
	النقص
دائن


الالتزامات                                    + الايرادات
أو (حسابات الخصوم + حسابات حقوق الملكية) + حسابات الايرادات
	مدين
	دائن

	النقص
مدين
	الزيادة
دائن



3-   التسجيل في دفتر اليومية :
يتم التسجيل في دفتر اليومية وفقاُ لقاعدة القيد المزدوج وذلك بإثبات الطرف المدين والدائن لكل عملية مالية حسب الخطوات التالية :
1-  يكتب اسم الحساب المدين على السطر الأول من القيد فى اتجاه اليمين فى خانة البيان ويثبت المبلغ المدين على نفس السطر فى خانة المدين.
2- يكتب اسم الحساب الدائن على السطر التالى اسفل القيد المدين فى اتجاه اليسار فى البيان ويثبت المبلغ الدائن على نفس السطر في خانة الدائن .
3- يكتب تاريخ العملية فى السطر الأول من القيد فى خانة التاريخ.
4- يعطى شرحاً مختصراً للعملية بعد كل قيد فى السطر الذى يلى الحساب الدائن مباشرة.
5- يترك سطر دون كتابة بعد كل قيد لتحقيق استقلال ووضوح كل قيد عن غيره من القيود.
6- يتم التأكد من تساوى المبالغ المدينة مع المبالغ الدائنة.
7- اذا كان القيد يتضمن اكثر من حساب مدين ، او اكثر من حساب دائن يطلق عليه قيد مركب .ويكتب عبارة ” مذكورين“ أعلى الحسابات المدينة و عبارة ” مذكورين“ أعلى الحسابات الدائنة.
8- يترك عمود صفحة خاليا عند التسجيل ويثبت الرقم عند الترحيل إلى دفتر الأستاذ.
9- يتم تجميع خانتى المبالغ المدينة والدائنة فى نهاية كل صفحة ، ولابد من تساوى
10- المجموعين ويسجل هذا المجموع فى الخانتين فى بداية الصفحة التالية ويكتب امامه ما قبله .
الترصيد:
اي استخراج نتيجه العمليات الماليه التى اثرت على حساب معين ويتم الترصيد باتباع الخطوات التاليه:
1- يجمع جانبي الحساب ويحدد الجانب ذو المجموع الاكبر.
2- يكتب المجموع الاكبر في المجموع في جانبي الحساب.
3- يستحرج الفرق بين الجانبين(المتمم الحسابي) وهو عباره عن رصيد الحساب.
وعند ترصيد الحسابات نواجهه احد الاحتملات التاليه:
1- تساوى جانبي الحساب وبالتالي يكون الرصيد مقفل أي بدون رصيد.
2- زياده الجانب المدين عن الجانب الدائن وبالتالي يظهر رصيد مدين للحسابات  كمتمم حسابي ويكتب في الجانب الدائن.
3- زياده الجانب الدائن عن الجانب المدين وبالتالي يظهر رصيد دائن للحساب كمتم  حسابي ويكتب في الجانب المدين .
ملوحظه:
الحسابات ذات الطبيعة المدينه مثل : الاصول والمصروفات تكون ارصدتها مدينه  .
اما الحسابات ذات الطبيعة الدائنة  مثل حسابات الخصوم وحقوق الملكيه والايرادات تكون ارصدتها دائنة.
الرصيد الطبيعي للحساب:
يشير نموذج الحساب ذو الرصيد المتحرك الى طبيعه رصيد الحساب المعين فيما اذا كان مدينا او دائنا فحسابات الاصول  والمصروفات ارصدتها مدينه بطبيعتها في حين ان ارصده حسابات الخصوم  وحقوق الملكيه والايردات دائنه بطبيعتها في حين ان ارصده حسابات الخصوم وحقوق الملكيه  والايردات دائنه بطبيعتها  ويتم اتباع القواعد التاليه لتحديد الرصيد الجديد للحساب ذو الرصيد المتحرك :
اولا : بالنسبه لحسابات الاصول والمصروفات :
      الرصيد الجديد = الرصيد القديم + المبلغ الذي يتم ترحيله لخانه المدين
او الرصيد الجديد = الرصيد القديم - المبلغ الذي يتم ترحيله لخانه الدائن
ثانيا : بالنسبه لحسابات الخصوم وحقوق الملكيه والايردات :
الرصيد الجديد=الرصيد القديم –المبلغ الذي يتم ترحيله لخانه المدين
او الرصيد الجديد= الرصيد القديم +المبلغ الذي يتم ترحيله لخانه الدائن
الخلاصه:
ان الدوره المحاسبيه تبدأ بحدوث عمليه ماليه ثم يتم اعداد مستندات هذه العمليه وبعد ذلك يتم تسجيل المعلومات في دفتر اليوميه  ثم الترحيل للحسابات ذات العلاقه بدفتر الاستاذ وبعدها يتم ترصيد تلك الحسابات.  
ومن واقع هذه الارصده يتم  اعداد ميزانيه المراجعه.
•	ميزان المراجعه :
يجب التأكد بصفة دورية من صحة تطبيق قاعدة القيد المزدوج والاجراءات المحاسبية المتمثله في القيد والترصيد والتحقق في استمرار توازن معادلة المحاسبية . ويقوم المحاسب بالتحقق من ذلك عن طريق اعداد ميزان المراجعه.
•	طرق اعداد ميزان المراجعه :
أ‌.	ميزان المراجعه بالمجاميع : هو عبارة عن كشف ذو جانبين يعد في تاريخ معين ويثبت فيه اسماء الحسابات الموجده بدفتر الاستاذ. ومجموع الجانب المدين , ومجموع الجانب الدائن لكل حساب من الحسابات في دقتر الاستاذ . ويجب ان يتساوى اجمالي المبالغ المدينة مع اجمالي المجاميع الدائنه.
ب‌.	ميزان المراجعه بالارصده : هو عبارة عن كشف ذ جانبين يعد في تاريخ معين ويظهر فيه الارصده المدينة والارصده الدائنه للحسابات المفتوحة بدفتر الاستاذ , ولابد أن يتساوى اجمالي الارصده المدينة مع اجمالي الارصده الدائنه .


· خطوات الدورة المحاسبية :
ويمكن عرض خطوات الدورة المحاسبية في الشكل التالي :
 (
حدوث العمليات المالية
)

 (
اعداد المستندات 
الثبوتية
)


 (
التسجيل في دفتر اليومية
)

 (
الترحيل لدفتر الاستاذ
)
 (
ترصيد
 الحسابات
)

 (
اعداد ميزان المراجعة
)
 (
اعداد القوائم المالية
)

تمرين :
فيما يلي العمليات المالية التي تمت خلال شهر صفر لمنشأة الزهور :
· في 1/2 بدأت المنشأه اعمالها بتخصيص مبلغ 700.000 ريال كرأس مال اودع مبلغ 400.000 ريال بالبنك بإسم المنشأه و 300.000 ريال بصندوق المنشأه .
· في 5/2 تم شراء مباني بمبلغ 170.000 ريال بشيك .
· في 10/2 تم شراء اثاث بمبلغ 150.000 ريال دفع منها 50.000 ريال نقداً والباقي على الحساب .
· في 15/2 تم تحصيل ايراد خدمات بمبلغ 40.000 ريال بشيك .
· في 19/2 تم شراء سيارات من منشأة الزامل بمبلغ 70.000 ريال دفع النصف نقداُ والباقي على الحساب .
· في 25/2 تم تقديم خدمات لمنشأة الراجحي بمبلغ 60.000 ريال على الحساب .
· في 27/2 تم تحصيل مبلغ 20.000 ريال نقداً من المستحق على منشأة الراجحي .
· في 30/2 تم سداد الرواتب والاجور الشهرية بمبلغ 30.000 بشيك .
المطلوب :
· تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية .
· ترحيل قيود اليومية الخاصة بحسابي البنك والصندوق فقط الى دفتر الاستاذ وترصيد حساباتهما .
1- تسجيل العمليات السابقه في دفتر اليومية . 
	مدين
	دائن
	البيان
	رقم القيد
	التاريخ

	400
300
	


700

	ح/ البنك
ح/ الصندوق

       ح/ رأس المال
بداية النشاط بإيداع النقدية بالبنك والصندوق
	1
	1/2

	170
	
170
	ح/ المباني
   ح/ البنك
شراء مباني بشيك
	2
	5/2

	150
	
50
100
	ح/ الاثات
مذكورين :
ح/ الصندوق
ح/ الدائنين
شراء اثاث وتسديد جزء نقداً والباقي على الحساب
	3
	10/2

	40
	
40
	ح/ البنك
ح/ ايراد الخدمات
تحصيل ايراد خدمات نقداً
	4
	15/2

	70
	
35
35
	ح/ السيارات
مذكورين :
ح/ الصندوق
ح/ الدائنون – شركة الزامل
شراء سيارات نقداً وعلى الحساب
	5
	19/2

	60
	
60
	ح/ المدينين – الراجحي
ح/ ايراد الخدمات
تقديم خدمات على الحساب
	6
	25/2

	20
	
20
	ح/ الصندوق
ح/ المدينين – الراجحي
تحصيل جزء من المستحق على المدينين
	7
	27/2

	30
	
30
	ح/ الرواتب والاجور
ح/ البنك
سداد الرواتب والاجور بشيك
	8
	30/3


2- الترحيل والترصيد في دفتر الاستاذ .
	مدين                                                        ح/ البنك                                                                        دائن

	مبلغ
	البيان
	التاريخ
	مبلغ
	البيان
	التاريخ

	400
	ح/ رأس المال
	1/2
	170
	ح/ المباني
	5/2

	40
	ح/ ايراد الخدمات
	15/2
	30
	ح/ الرواتب
	30/2

	
	
	
	240
	رصيد مرحل
	30/2

	440
	
	
	440
	
	

	240
	رصيد منقول
	1/3
	
	
	



	مدين                                                        ح/الصندوق                                                                    دائن

	مبلغ
	البيان
	التاريخ
	مبلغ
	البيان
	التاريخ

	300
	ح/ راس المال
	1/2
	50
	ح/ الاثاث
	10/2

	20
	ح/ المدينين
	27/2
	35
	ح/ السيارات
	19/2

	
	
	
	235
	رصيد مرحل
	30/2

	320
	
	
	320
	
	

	235
	رصيد منقول
	1/3
	
	
	





















* اقتبست بعض المقاطع من المحاضرة 4 والمحاضرة 5 مآ اعرف لمين بالضبط (حللوني)
سامية الزهراني 

